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Bodengare feststellen

Bodengareansprache mit Spaten und Sonde
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Betrieb: ..o SEN A e RS sommmmenaes
Datum: ..., KUITUr: o,
Beleptar Boden Merkmal Abnehmendes oder geschidigtes
Bodenleben
1) Eine netzférmige Struktur aus Zusammenwirken 7) Keine Wurzeln
Wurzeln, Feinwurzeln und Boden- | von Pflanzen und 8) Nur nackte Wurzeln ohne
kriimeln Bodenleben Erdanhang (z. B. vom Unkraut)
2) Das Wurzel-Erde-Netz hilt 9) Eckige, klutige Bodenteile
zusammen 10) Boden fillt auseinander
3) Die Wurzeln sind weif 11) Braune oder geschidigte Wurzeln,
4) Erdanhang an den Wurzeln z.T. Frafschiden
5) Die Wurzeln verbreiten sich gleich- 12) Die Wurzeln sind abgeknickt
matig 13) Pfahlwurzler bilden wenig dicke
6) Pfahlwurzler bilden viele Seiten- Seitenwurzeln
wurzeln
14) Die Kriimel haben bis mindestens | GleichmiRigkeit 17) Unterschiedliche Kriimelgréfe von
15 cm Tiefe etwa gleiche Grofe bei der: 2-10 mm, Ubergang zu Boden-
und Form Kriimelform, kluten innerhalb 15 cm Tiefe

15) Die Bodenfarbe ist gleichmaRig,
kann nach unten langsam heller
werden

16) Keine scharfe Farbgrenze, z.B. an
der Pflugsohle

Kriimelfarbe,
Farbverlauf im Boden

18) Die Badenfarbe ist wechselnd
19) Scharfe Abgrenzung, z.B. an der
Pflugsohle

deutliches Aufbrausen

© Dietmar Naser und Friedrich Wenz, April 2019

20) Runde Kriimel mit 2-5 mm Durch- | Kriimelform 22) Eckige Kriimel mit 2-10 mm
messer Rund = belebt Durchmesser
21) Fliehender Ubergang in eckige Eckig = unbelebt 23) Auf dem Spaten mehrere unter-
Kriimelform unterhalb 15 cm Tiefe schiedliche Kriimelhorizonte
24) Der Boden klappt auf wie ein Buch
25) Verdichtungsschichten
26) Stift-mineralisch, nach Walderde Der Bodengeruch 28) Boden ist geruchlos cder stinkend
oder dem Boden unter Karotten 29) Wurzeln (auch die der Unkriuter)
27) Herzhaft-wiirzig, wie unter riechen muffig oder bitter
Kartoffeln
30} Leichte Blasenbildung bis Der Karbonattest 31) Keine Reaktion, nicht an Boden-

oberfldche und Grund der Spaten-

probe
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Was kann aus Basis-Bodeneigenschaften gelesen werden?

Parameter Was zeigt der guter Wert schiechter Wert

Parameter an:
Potenzielle und Die mikrobielle Nahe beieinander, Aktuelle Austauschkapazitdt < 80 %
Aktuelle Aus- Besiedelung der  ca.80-100 %. Die mikrobielle  von der Potenziellen A. Je grofier der
tauschkapazitit ~ Tenmineralien vielfalt ist fir eine normale Abstand, umso schlechter halt der

Nahrstoffnachlieferung aus-  Boden Nahrstoffe gebunden. Die
reichend Diingeeffizienz nimmt ab, Alumini-
umtoxizitdt kann auftreten

Potenziellerund  Die Bodenat- Nahe beeinander, der Poten- > 0,5 Unterschied; bei > 1,0 Differenz
Alktueller mung und die zielle pH-Wert ist ca. 0,5 nied-  ist keine ausreichende Vielfalt fiir
pH-Wert Stressfestigkeit riger als der Aktuelle pH-Wert  eine effektive Nahrstoffbindung

der Bodenmik- gegeben

roben
Humusgehalt Menge an orga- > 5%, wenn die Austausch- < 3% verliert der Boden die Nahr-

nisch gebunde- kapazititen und pH-Werte stoffbindung. Deshalb keimt u. a.

nem Kohlenstoff  ebenfalls im guten Bereich viel Unkraut

(Bodenorga- liegen

nismen, Nahr-

humus, Dauer-

humus)

Basensdttigung  Sattigungsgrad Ca-Basensittigung 65-70%  Ca- und Mg-Basensdttigung aufber-

Kalzium (Ca) und  und Verhiltnis (Sandboden weniger), halb dieser Bereiche, vor allem wenn

Magnesium {Mg)  der beiden gréf- Mg-Basensittigung Uberwie-  die Summe ebenfalls aufberhalb
ten” basischen gend 12 % (auf Sandbdden 80 % liegt. Dann bilden Bdden zu

Nihrstoffe. Riick-  héher), wenig Mittelporen; diese sind wich-
schluss auf Bo- Bei Summe Ca+Mg = 80% tiges Habitat von Feinwurzeln und
denporenbildung ist die Verfligharkeit aller Bodenarganismen. Die N-Effizienz
und N-Effizienz Nahrstoffe, auch Ca+Mg, am  nimmt ab
méglich hochsten
Basensdttigung Austauschbares  3-5% K-Basensattigung bei Dariiber und darunter liegende K-Ba-
Kalium (K) Kalium; ein liber- 80 % Summe Ca+Mg-Basen-  sensattigung zeigen Humusmangel
hohter Wert for-  sittigung oder Diingefehler an
dert Unkraut
Kalium- + Beide Basen- Summe der K-Na-Basensitti- > 8% K-+Na-Basensdttigung ver-
Natrium-Basen-  Nihrstoffe wir- gung 6- max. 8% dringt Mikrondhrstoffe, verstdrkt
sdttigung ken starker auf die Erosionsneigung, verschlechtert
den pH-Wert als die Winterfestigkeit; Kimmerkorn-
Kalzium {Ca) bildung
Wasserstoff Zeigt die normale  10-15% H*-Basensdttigung  Darunter liegende H*-Basensatti-
(H*)-Basensitti-  Grundaziditit ist fiir eine hohe Nadhrstoff- gung zeigt eine schlechte Nahrstoff-
gung des Bodens an verfiigbarkeit notwendig verfigbarkeit an. Dariber liegender
und ist ein Abbild Wert kann Mangel an Ca und Mg
der mikrobiellen anzeigen

Bodenatmung
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